

2021—2025年粤服务贸易总额或达4.5万亿，支持深交所广期所与港交所深化合作

推动移动支付工具在大湾区互通使用

羊城晚报记者 孙琦曼 实习生 严思瑾

1月29日，广东省人民政府印发《广东省推动服务贸易高质量发展行动计划（2021—2025年）》（下称“计划”）。计划提出，未来广东省服务贸易规模进一步扩大，2021—2025年全省服务贸易总额不低于45000亿元，保持位列全国前三。同时，优化服务贸易结构，促进新兴服务贸易发展，力争新兴服务贸易、数字贸易额年均增长不低于15%。

吸引大型外资金金融机构到穗深设区域总部

在大力发展数字贸易方面，

计划提出实施数字贸易工程，出台促进数字贸易发展的措施。支持国家数字服务出口基地建设，打造数字贸易载体和数字服务出口集聚区，创建国家数字贸易示范区。推动移动支付工具在粤港澳大湾区互通使用。

同时，计划提出广东要大力提升金融服务贸易水平。具体来说，要稳步推进与港澳金融市场互联互通和跨境金融监管，推动粤港澳大湾区金融市场双向开放，支持深圳证券交易所、广州期货交易所与香港联合交易所深化金融产品与服务合作。

计划还指出，要完善跨境人民币业务配套政策体系和产品服务体系，提升粤港澳大湾区金融全球竞争力。吸引大型外资金金融机构到广州、深圳等珠

三角城市设立区域总部，推动本土金融服务企业到海外设立网点，推进多式联运发展。持续优化口岸通关环境，吸引国际班轮航线在广东省港口挂靠。

加强天河番禺等国家文化出口基地建设

计划强调，要促进传统服务贸易转型升级。在加快传统服务贸易数字化改造方面，依托中国（广东）国际贸易“单一窗口”等现有数字化平台，搭建全省性贸易数字化公共服务平台，推动贸易磋商、贸易执行和贸易服务等重点贸易环节数字化。

在持续发展运输服务贸易方面，计划提出，要携手港澳打造具有国际竞争力的世界级机场群。建设世界一流港口，优化港区功

能布局，打造世界级港口群。引导中欧班列运营企业创新物流组织方式，推进多式联运发展。持续优化口岸通关环境，吸引国际班轮航线在广东省港口挂靠。

计划还指出，要不断扩大文化贸易。具体来说，要加强广州市天河区、番禺区等国家文化出口基地建设，拓展国家文化出口基地平台功能，推动各类文化贸易资源和业态聚集。培育一批国家文化出口重点企业和重点项目，扩大文化艺术、广播影视、网络视听、动漫游戏、创意设计等文化产品和服务出口。

争取放宽“两个合作区”投资贸易相关限制

在强化服务贸易主体培育

及平台建设方面，依托“两个合作区”深化服务贸易改革，计划提出，要争取放宽各类投资者在横琴粤澳深度合作区、前海深港现代服务业合作区开展投资贸易的资质要求、持股比例、行业准入等限制。支持在横琴合作区、前海合作区引进港澳及国际知名大学开展高水平合作办学，建设港澳青年教育培训基地。

同时，深入推进服务贸易创新发展试点和服务外包示范城市建设。支持广州、深圳两个全面深化服务贸易创新发展试点城市探索创新，力争升级为国家级服务贸易创新发展示范区。建设好广州、深圳、佛山等国家级服务外包示范城市，推动珠海、东莞升级为国家级服务外包示范城市。



犒劳在岗快递小哥，快递公司大派红包

顺丰发5亿！京东发4亿！菜鸟发3亿！

羊城晚报记者 林曦 通讯员 汤蕾 邓阮 刘勇

虎年春节临近，为满足消费者“网购年货、快递拜年”的需要，顺丰、京东、“三通一达”、菜鸟等快递企业都推出了春节“不打烊”服务。为了保障春节坚持工作的快递小哥安心在岗、同样能开心过年，不少快递企业大派福利，让员工分享春节的喜悦。

顺丰派发近5亿元福利 老板再掏2500万红包

近日，顺丰公布了春节“不打烊”服务公告，预计今年春节一线人员投入达38万。顺丰设置了3亿元专属激励，以感谢春节期间在岗员工的付出。除此之外，顺丰总裁王卫今年照例准备了2500万元暖心红包。节日期间公司还将投入近2亿元在全国范围内的基层网点组织开展年夜饭等一系列丰富多彩的暖心活动，为员工送上春节的关怀和祝福。

京东补贴近4亿元 连续十年春节不打烊

今年是京东物流连续第10

年春节“不打烊”。即便是除夕、大年初一，全国超过300个城市、近1500个区县的消费者，也可以正常下单收货。不仅如此，部分核心城市的消费者在购买京东自营商品时，还可享受到“211限时达”“当日达”等高时效上门服务。

京东物流今年将投入近4亿元，对春节坚守一线的员工加大福利补贴，让员工过一个健康、有保障的“安心年”。

菜鸟保障300城照常收货 投入3亿元激励员工

春节期间，菜鸟创纪录地投入15万员工。其中，1月30日至2月5日期间，菜鸟驿站将有超过10万人春节值守，保障全国300城的天猫淘宝包裹送货上门。

据了解，菜鸟将投入超过3亿元的激励补贴，直接发放给春节值守的菜鸟一线产业员工，激励范围包括菜鸟海内外仓储运营、配送员工以及菜鸟驿站的站长和一线小哥。

珠海就地过年“暖人心” 未来发展“提信心”

羊城晚报讯 记者钱瑜、实习生郑深月报道：1月29日，横琴口岸及综合交通枢纽开发工程建设现场依旧忙碌。中建二局横琴口岸及综合交通枢纽开发工程项目区生产负责人魏龙云为了赶项目进度，主动留珠过年。他直言：“今年是在珠海过的第四个新年，我对珠海这个第二家乡越来越亲切了。珠海的发展、横琴的建设，我是亲历者，更是参与者。”

魏龙云老家在黑龙江省双鸭山市，2018年来到珠海，参与了包括横琴口岸新旅检区等重大项目的建设。虽然春节没法与家人团聚，但他丝毫不后悔：“作为横琴口岸项目的建设者，我很骄傲，项目的每个角落都留着我的足迹。珠海发展日新月异，其中也有我的一份努力。我相信，珠海会成为更好、更美的新都市。”

中建二局珠海分公司书记马义强称，为保障项目春节不停工，近600名建设者选择留珠过年，该公司目前组织了春节慰问、集体理发等活动，春节还将举办免费年夜饭活动，让建设者们就地过年也能感受到温暖。

羊城晚报记者了解到，今年，珠海市推出一系列惠民惠企保障服务措施，为企业稳岗复产出谋划策、纾困解难。春节期间，珠海将向在珠的非珠海户籍参保务工人员，每人派发200元“暖心券”，共计1.53亿元。“暖心券”将在线上领取，可在线下消费场所和线上商城平台使用。

深圳三起疫情处置工作基本结束

所有封控区、管控区、防范区今起全部解除

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：1月29日下午举行的深圳市疫情防控新闻发布会通报，截至目前，深圳三起疫情处置工作基本结束，1月26日中风险地区全部清零，29日24时，所有封控区、管控区、防范区将全部解除，全市转入常态化防控状态，市民生产生活秩序全面恢复正常。

深圳市卫生健康委二级巡视员林汉城介绍，1月7日以来，深圳市先后发生“01·07”德尔塔疫情和“01·15”“01·18”两起互不关联的奥密克戎疫情，共报告18例病例。目前4例治愈出院，14例正在院治疗，情况稳定。

“深圳转为低风险区不等于零风险。”林汉城说，春节期间，各大公共文化场馆、体育场馆等将严格落实“限量、预约、错峰”的开放要求。另外，提倡跨省流动人员抵深后，48小时内完成一次新冠病毒核酸检测，并加强自我健康监测。

“深圳市307家农贸市场，有241家在春节期间正常营业。”深圳市市场监管局副局长陈建民表示，深圳对所有进口冷冻食品件件消毒、批批检测。1月以来，深圳对进口冷链水果消毒作业点、终端销售等环节，出台了针对性防控措施。



市民在花海中拍照留念

10万余株郁金香盛放云台花园

羊城晚报讯 记者李春炜、通讯员穗园林宣摄影报道：1月29日上午，庆祝中荷建交50周年荷兰主题沉浸式花

艺装置在云台花园举行揭幕仪式。20多个品种10万余株郁金香在云台花园全面盛放。此次庆祝活动中荷双方以

花为媒，打造特色“荷兰郁金香花园”，把荷兰的国花郁金香以及荷兰特色“代尔夫特蓝瓷”带到了云台花园。

海珠新增两处文化地标

羊城晚报讯 记者李煥坤报道：日前，位于广州市海珠区滨江街的五羊华缝工业文化展馆和纺织码头城市展厅举行启动仪式，海珠区又新增了两处文化地标和旅游打卡点。

五羊华缝工业文化展馆位于海珠区南华东路草芳围，由原来的华南缝制机厂厂房改造而来。展馆以“粤工业·悦时光”为主题，选取了五羊自行车和华南缝制机发展历程中

的一些重要时刻和记忆珍贵片段，回溯了广州民生工业发展脉络，涵盖百姓的“吃穿住用行”。

纺织码头城市展厅位于滨江中路纺织码头旁，从普通的候船室变成了城市文化展览空间，展示了新能源汽车产业科技品牌文化。

据悉，五羊华缝工业文化展馆和纺织码头城市展厅春节“不打烊”，从除夕至元宵节开放时间为9:30至20:30。

羊城晚报记者 董柳 实习生 陈懿宁

又到年底发放年终奖的时刻。企业对已离职的员工要不要发年终奖？员工认为年终奖发少了怎么办？……最近，带着一系列有关年终奖的疑问，羊城晚报记者结合广东的实际案例，采访了广州市工会法律服务律师团团长、广州金鹏律师事务所副主任、广州市律师协会劳动与社会保障法律专业委员会主任蔡飞律师，以及广州市律师协会劳动与社会保障法律专业委员会原主任、北京大成（广州）律师事务所高级合伙人江点序律师。

年终奖答疑

员工已离职还能拿吗

认为“发少了”怎么办

2 员工认为年终奖发少了，应该怎么办？

【案例】

湖南永州人李某华从深圳某公司离职后，向深圳市龙华区人民法院起诉前“东家”，其中的一项诉讼请求是请求法院判令前东家向他支付2019年年终奖8335.28元。他表示，自己2019年只领取了435.12元的年终奖，与前几年相比太少了。

对于李某华的这一项诉讼请求，深圳中院在2021年12月作出的二审判决书中认为，李某华主张其自2013年起均领取

了年终奖，2019年亦领取了435.12元的年终奖，深圳某公司对此并未提出异议，法院对该事实予以采信。由此可以认定双方当事人已就发放年终奖达成一致。在此情况下，深圳某公司作为用人单位应当对年终奖的发放标准、发放金额承担举证责任。深圳某公司未就其支付的2019年年终奖金额明显减少作出合理解释并提供相应证据，应承担举证不能的不利后果。李某华请求的2019年年终奖金额未超过此前年终奖的平均金额，属合理范围，二审法

专家解答

江点序表示，年终奖金更多根据劳动合同约定与企业规章制度来执行，若员工认为年终奖发少了，且与劳动合同或企业规定不一致，其可以提出劳动仲裁，通过法律程序来解决。蔡飞对此回应回答说，还是要依法依规审查，如认为分配不合理，可申请仲裁。

3 离职超一年可否对年终奖提起劳动仲裁？

【案例】

谭某某自述其与广州某电子有限公司于2002年3月解除劳动关系，而谭某某在2019年3月1日申请劳动仲裁后转化成诉讼，其诉求包括广州某电子公司支付谭某某自1998年至2001年四个年度的年底双薪和年终奖并作出赔偿等，其中年底双薪按月薪2800元计共11200元，每个年度年终奖按15000元计共60000元。

一、二审法院认定谭某某要求广州某电子公司支付年终奖金等的请求，已经超过了劳动仲裁时效。谭某某申请再审后，广东高院于2020年7月驳回了他的

再审申请。

专家解答

“可以提起，只是超过了时效，会被驳回。”蔡飞解释，现在仲裁不能主动审查时效，一般来说，立案时不会以已过时效为由不立案，庭审时如果用人单位不提出时效的抗辩，仲裁部门也不会主动以时效为由驳回。

江点序介绍，劳动争议调解仲裁法第二十七条规定，申请人提出仲裁申请的时效为一年，即知道或应当知道其权利被侵害之日起计算。员工离职后超过一年后提出，其很可能因超过仲裁申请时效而不予支持。

4 年终奖发放的举证责任由谁承担？

【案例】

深圳中院2021年1月发布《深圳法院劳动争议审判白皮书（2005—2020）》，其中的案例六明确指出：用人单位应对年终奖的发放规则承担举证责任。

该案中，赵某于2010年7月13日入职某银行深圳分行，担任风险经理。双方签订了书面劳动合同。劳动合同约定赵某的岗位工资标准按相关薪酬协议执行；某银行深圳分行根据周期内赵某绩效完成情况，按照绩效管理和薪酬制度支付赵某绩效奖金；工资具体发放时间由某银行深圳分行薪酬制度规定。赵某主张某银行深圳分行每年2月发放上一年度的年终奖，该奖金包含2015年12月绩效奖金清算、2015年12月战略与核心奖金清算、2015年特别绩效奖金和2015年计划生育奖。赵某提供《关于2015年12月绩效奖金清算等到账的温馨提示》、2014年11月7日至2015年10月27日银行系统薪酬信息查询明细、证人证言及证人的存款历史交易明细清单，以证明其银行深圳分行于2015年2月发放2014年的年终奖，且于2016年2月4日向其他员工发放了2015

年度的年终奖。某银行深圳分行主张双方没有关于发放年终奖的约定，也未向赵某发放过年终奖，且对赵某提供的证据亦不予认可。劳动仲裁委员会裁决驳回了赵某全部仲裁请求。

深圳市罗湖区法院一审判决某银行深圳分行向赵某支付2015年度年终奖10.16万余元、支付律师费4091元。深圳中院于2017年10月二审判决维持原判。法院认为，某银行深圳分行未能提供相应的证据证明其主张，未能举证明确说明年终奖的具体发放条件和标准，对其主张的赵某没有资格获得年终奖也未举证证明。故法院认定某银行深圳分行存在给员工发放年终奖的事实，由于某银行深圳分行未能举证，应当承担举证不能的不利后果。

专家解答

“员工提出年终金的请求，应当由员工举证证明双方之间存在劳动合同的约定，或企业规章制度对此有规定。”江点序说。蔡飞补充指出，年终奖非法定事项，如无约定，则由员工举证。如有约定或制度有规定，如没有支付或支付少于约定金额，则由用人单位举证。